



习近平总书记 关于打赢脱贫攻坚战的 重要论述

打好精准脱贫攻坚战,工作作风必须过硬。作风体现工作状态,更决定工作成效。要看到,脱贫攻坚工作中的形式主义、官僚主义、弄虚作假、急躁和厌战情绪以及消极腐败现象仍然存在,有的还很严重,必须引起重视。要以今年作为脱贫攻坚作风建设年为契机,加强组织领导,坚持问题导向,各级党政干部特别是一把手亲力亲为、当好表率,集中力量解决脱贫领域“四个意识”不强、责任落实不到位、工作措施不精准、资金管理使用不规范、工作作风不扎实、考核评估不严格等突出问题,把作风“虚火”降下来,让脱贫工作硬起来。

在四川成都举行的《打好精准脱贫攻坚战座谈会》的讲话

自强自立浇开 脱贫致富花

□文/摄 王宇 本报记者 邱成



塔哈镇吉斯堡村郗宝冬的爱人是村上护林员,一年收入3600元。他家每年发电收入1800元。家里有30亩地种玉米,收入1万多元,现在郗宝冬家日子越来越红火。



龙安桥镇富欣村45岁的韩广元右手残疾,今年在养猪合作社的帮助下养了50头猪,猪养大后由合作社包销。

日前,记者来到了国家级贫困县富裕县,先后走进友谊乡、龙安桥镇、塔哈镇。记者看到,这里的农户通过种植业、养殖业、光伏发电产业等项目,家庭收入和生活都有了很大的改善。为了不让一户掉队,富裕县委县政府和驻村工作队带领村

委会、各专业合作社,为村民奔小康打下坚实的基础。在龙安桥镇兴裕村,44岁刘祥考感慨地说:“我们家3口人,现在年收入6000元。感谢党的惠民好政策,自从加入了水稻种植合作社后,收入有了很大的提高,摘掉了贫困帽子,过上了好日子。”

脱贫攻坚作战图



来自本报全媒体脱贫攻坚专题报道组的报道



赫哲族村里唱响新兴产业歌

□本报记者 董新英

“乌苏里江来长又长,蓝蓝的江水起波浪,赫哲人撒开千张网,船儿满江鱼满舱……”饶河,《乌苏里船歌》唱响的地方,该县的四排乡是赫哲族民族乡,因歌声而被外人所知。这里的四排村是个贫困村,来自双鸭山市司法局的陈宇峰是驻村扶贫工作队队长兼“第一书记”,他向记者讲述了这里的别样故事。

刚到地处偏远的四排村时,陈宇峰首先思考的问题是,如何让小村庄吸引人们的目光。在数次走访后,一个思路愈加清晰:扶持村里的农家乐产业,打造新的旅游冰雪项目,探索原稻走向精深加工。

四排村有村民224户,504人,赫哲族人口87户211人。村里共有耕地面积21000亩,有效灌溉面积17000亩。2017年5月31日陈宇峰开始驻村,他和队员们先后入户千余次,张贴发放驻村工作队联系卡、宣传单、宣传卡1500余份,不断宣讲精

准识别、精准退出的相关知识,让村民充分了解这方面的政策,提升村民对扶贫工作的满意度。

“走访中了解到,村里贫困退出保留户任希发和老伴何艳芹皆为因病致贫,后因政策性收入超标而退出,但综合考虑到该户极容易因病返贫,我们建议把该户列为清除保留贫困户,继续享受国家贫困户政策。”经过征求各方意见,驻村工作队为任希发家搭建了猪圈还购买了猪仔。“猪肉我们包销。老人家一共养了4头猪,年底屠宰出售,纯利润在6000多元。通过协调,任希发的儿子任国安也同旅游公司签订了游船驾驶合同,工资可以增加家庭收入,以增强将来赡养老人的能力。”陈宇峰说,老人家的收入上去了,工作队员们的心才放下了。

新识别的贫困户毕伟君是陈宇峰经常走访的人家。他的儿子患病经常住院,高昂的医药费让这个家庭无力承担。针对这些情况,陈宇峰和队员们积极为他家争取政策,还协调四排赫哲族乡政府为孩子的

母亲安排公益岗位,增加收入以提高抚养能力。

依托饶河县丰富的旅游资源,四排赫哲族乡也在积极打造旅游项目。陈宇峰说,四排村作为有民族特色的小村,积极参与打造集餐饮、住宿、商服于一体的赫哲族特色旅游服务一条街,齐心协力传播赫哲族民俗旅游文化。工作队积极同帮扶单位饶河县民政局沟通、协调,争取为夏季游船码头投入资金100万元,为冬季冰雪旅游投入资金70万元,让贫困群众参与到旅游项目中,分享旅游红利。陈宇峰说,希望四排村不但脱贫致富,还要展现赫哲族文化,让游客领略赫哲族风情,让绿水青山真的变为金山银山。

在四排村有一个由10名妇女发起的地产品特色企业“黑龙江赫香食品有限责任公司”,企业以小作坊的形式制作鱼产品,吸收3名贫困群众参与其中。为了让这个公司的产品广开销路,驻村扶贫工作队帮助申领了公司营业执照和食品加工小作坊核准证,还在新华网惠民商城和黑

龙江大米网分别注册了商家,并先后两次携带这家企业的鱼产品到哈尔滨参展。陈宇峰说,目前公司产品已远销到北京、上海、深圳等地,虽然产量还不大,但销售势头很好。

四排村以水稻种植为主,为了延伸水稻种植的产业链,提高附加值,陈宇峰与村里的水稻种植合作社共同研究15000多亩原稻的精深加工项目,目前合作社已经同金谷粒水稻种植农民专业合作社达成了意向性的合作。同时,在乡党委的帮助下,开通了由村民和种粮大户参与的“创客空间”。四排村先后有4人参加省农科院举办的“水稻种植”和“农产品销售及电商平台运营”的培训,“富硒基地”项目落户四排村的协议已经签订。

■记者 在现场

好风景带来好“钱景”

□文/摄 本报记者 刘心杨



上图:王红霞的农家乐红红火火。

左图:拍下杜鹃花的美。

右图:“五一”小长假游人如织。

图说

扶贫

小园里种出脱贫希望

□董新英

小而美的产业助脱贫。在众多村屯的采访中,记者看到农民一家一户的小菜园,成了发展特色种植的主战场。种果树、种杂粮、种鲜食玉米、种特色小菜,依托小园,我省多地发展起庭院经济助力脱贫。农民以自己的住宅院落及其周围为基地,以家

庭为生产和经营单位,为自己和社会提供农村土特产品,一举两得。

发展庭院经济,模式多种多样。一些村屯和帮扶单位之间建立起联系,开展私人订制模式,小园里的新鲜蔬菜被“包园”,小园不但实现一家一户的自给自足,通过合理规划,还成了增收的通道。就像林甸县林甸镇巨贤村100户村民,同消费者签订

供销合同,发展庭院经济,给消费者提供了新鲜农产品。绥棱县上集镇稻花香村,大多数村民利用自家庭院种紫皮蒜,还打出了品牌。

发展庭院经济适合绝大多数村民,投资少,见效快,利用闲散、老弱劳动力和剩余劳动时间就可打理。而小园菜、小园特色农产品和土特产品也备受城市市民的青

睐,安全放心、原滋原味,城里人品尝了乡村的味道,村屯里的闲散庭院成为致富的“田园地”。

庭院经济是农业经济的一个组成部分,希望这种“小而全”的小园释放新活力,适应市场多样化需求,让小园越来越美,农民致富的门路越来越宽。美丽乡村从“小而美”的小园开始,种出“脱贫希望”。

■记者 在扶贫日记

为贫困户打开“健康绿色通道”

□本报记者 刘心杨

对于桦南县大八浪乡二道沟村来说,健康问题是制约村民脱贫致富的绊脚石。这个地处桦南县南部的小村,全村734户村民,其中建档立卡贫困户207户,因病致贫的贫困人口占了大半。

针对这种情况,由桦南县中医院派驻的驻村扶贫工作队,在进村的第一天就组织了内科、外科、康复科等多个科室的20多名医生组成的专业医疗团队,进行了“送健康、送温暖”的大型义诊活动。此次义诊惠及村民174人次,除了为村民进行一系列常规检

查外,还为村民捐赠了10000多元的常用药物,并宣传讲解了卫生保健知识。通过此次义诊,桦南县中医院驻村工作队拉近了和村民的距离。

驻村扶贫工作队队长李贵军介绍,二道沟村贫困人口中因病致贫的人数占比最大,作为医院派驻的工作队,会把更多的精力放在村民的健康和医疗上。村里最让他挂心的要属尚洪全、王玉芹老两口。这两位老人年龄大,身体状况都不太乐观,平时很少与别人走动。前几天,尚洪全老人犯了肠梗阻,还是工作队及时发现状况送到医院。针对老两口的情况,工作队为他们办理了慢性

病卡,并联系桦南县德昱成新曙光牧业养鸡合作社为二人办理金融贷款并入股。一年5000多元的分红收入,让老两口的日子富裕不少。工作队的队员说:“这几天尚大爷刚出院,老人在外地打工的孩子也回来护理老人了,但我们还是不放心,隔三差五就去看望老人,帮助他做术后康复。”

截至目前,桦南县中医院扶贫工作队为贫困户开启“绿色通道”,为村内22名符合残疾标准的贫困户办理了残疾人证,为近20名村民办理了慢性病卡。贫困户马继军说:“我家承包了30亩土地,种点玉米啥的,一年不外,但是两个孩子都有很严重的抑郁症,媳妇还患有尿毒症,一年挣的钱都不够给家人看病的。再加上原来对国家政策不是很了解,没少花冤枉钱。咱们工作队知道我的情况后,主动帮我们办理了慢性病卡和大病保险。有了这些好政策,看病省了不少钱。最近咱们工作队又在帮我联系贷款呢,过段时间我想多种点地,政策好,咱们自身不也得加把劲嘛。”

桦南县中医院驻村工作队将健康扶贫政策体系逐步完善,工作力度持续加大,在保障村民享有基本医疗卫生服务方面,取得显著成效。“有了好身板才有脱贫致富的本钱!”李贵军对此深信不疑。